

# 创设个体工商户增值化服务专区 龙港促进个体经济提质增效

殷诚聪

“不仅当天开户，还能申请授信10万元备用金，解了我的燃眉之急。”2月26日，温州龙港市民洪女士来到当地个体工商户增值化服务专区，想申办一家快餐小吃店。一圈下来，这里的一站式专享服务令她倍感温暖，对于下一步开店经营也是信心满满。

个体工商户是市场经济的“细胞”。去年以来，龙港市持续探索个体工商户多元增值服务体系集成改革，直击个体工商户急难愁盼，“量身定制”了一批纾困解难举措，实现个体经济经营水平提高、经济规模提升、结构持续优化，打造高素质劳动者队伍。

令洪女士赞不绝口的个体工商户增值化服务专区，便是龙港精准服务全市个体工商户的一大创新载体。在服务专区内，不仅“量体裁衣”式地向不同领域个体工商户精准提

供如龙港市促进个体经济发展26条等政策支持，还开设了“开业+开户+金融”服务功能，帮助新设个体工商户建立资金流水池，实现个体信用贷款额度和利率“一升一降”，同时授信10万元开业专属备用金等，解决个体工商户贷款难、贷款贵、额度低的困扰。

服务专区还精心设计制作入市需知、高频违规、行业规范等“五堂课”场景共计30个教学视频，去年累计为6000余户新设个体工商户讲好“入市第一课”，龙港龙跃路餐饮个体工商户吴先生评价其为“放心创业的入市宝典”，“第一次做生意，很多东西都不懂。这次‘入市第一课’，对我们这些初次创业者来说受益匪浅。”

在服务专区外，龙港持续搭建技能培训“大课堂”，培养高素质劳动者

队伍，解决个体工商户“提升难”等难题。该市引入阿里、京东等平台运营商，为新设电商个体工商户传授商铺维护、选品、营销等知识，组织实体经济尾货交货节等活动，全年新增电商个体工商户8239户；开展传统产业现场教学提升活动，引导个体工商户到专业技能学校参加免费培训，帮助提升个体工商户技能水平和营销能力，提高经营收益。如邀请国家一级面点师陈荣坤，为300多名面点行业个体工商户提供面对面教学；组织开展农贸市场“理货员”现场教学培训，帮助经营户提升营销能力，实现全年市场成交额超9亿元，同比增长11.6%。

为了力促个体工商户高质量发展，龙港还推广名特优新招牌，鼓励推荐个体工商户申报“名特优新”四类优质个体工商户，成功指导入选省级“名

优特新”个体工商户21户、市级43户、县级103户，将四类优质个体工商户生产经营的特色亮点产品，纳入重点培育项目。同时，给予优先使用龙港市“港味生鲜”区域品牌商标，引导入驻年货节、购物节等营销活动，带动个体工商户总体提质增效。

2月19日，在龙港市“新春第一会”上，龙港市主要负责人还为当地优秀个体工商户进行表彰授牌，进一步提升个体工商户社会地位、增强荣誉感和获得感。

多措并举，让个体工商户蓬勃成长。据统计，龙港市去年新设个体工商户16276户，同比增长37.99%；完成“个转企”459户，同比增长30.39%；每万人新设个体工商户409户，每万人个体工商户拥有量与增量均居全省第三。

# 探索“乡贤+公益”模式 广泛开展献爱心活动

王露茜

“医生，这是我前几天刚拿到的退休人员体检报告，有好几个指标都偏高，您能不能帮我看看……”

“医生，我最近肩膀疼得厉害，晚上也睡不好……”

近日，在杭州市建德航头镇大店口村党群服务中心，由大店口村乡贤联谊会组织的“情系桑梓、爱心义诊”活动正如火如荼地开展中。

大店口村乡贤名医组成的义诊服务团队回乡开展义诊活动，村民在家门口就能享受到专业的医疗服务，受到大家的热烈欢迎。

据悉，提供义诊服务的乡贤医疗团队有来自中医、骨伤、消化、妇幼保健、精神卫生等多领域的专家。他们现场为村民提供诊疗咨询、测量血压、艾灸贴敷、解读体检报告等服务，不少村民带着拍好的CT片、检验报告来到现场，专家耐心询问患者病情，为他们提供专业的诊疗意见，并告知多发、常见病的预防、治疗及后续用药问题，有针对性地提出切实可行的治疗建议和注意事项。

此次义诊是大店口村乡贤联谊会组织的“情系桑梓公益行”系列活

动之一。大店口村乡贤联谊会自2019年成立以来，积极整合各方资源力量，探索创新“乡贤+公益”模式，深入群众广泛开展献爱心系列活动，每年组织开展困难慰问、爱心义诊、“文化下乡”、“春泥行动”等形式多样的公益项目。

五年来，乡贤们积极为村庄发展、基层治理、民生基础设施建设无私奉献，践行对家乡的热爱，温暖乡土，推动大店口乡贤文化弘扬与传承，激励年轻一代将来学有所成后为家乡建设出谋划策，贡献力量。至今，乡贤已为村集体捐助现金10余万元，捐助物资价值达30余万元。“我们会继续将公益行系列活动举办下去，乡贤们都希望通过公益活动发挥自身资源优势，对家乡尽一份绵薄之力，为更多的家乡人民带来温暖和希望。”大店口村乡贤联谊会负责人介绍。

下一步，航头镇将以大店口村新乡贤联谊会为标杆，在全镇推广村级新乡贤参与村级治理发展模式，继续借助乡贤联谊会、乡贤工作站等载体，建立更完善的乡贤联络机制，认真书写“乡贤+”文章，呈现覆盖面更广、参与度更深、实效性更强的航头镇新乡贤工作新态势。



大店口村乡贤名医回乡义诊 (图片由建德市航头镇提供)

# 紧锣密鼓抓安全 全力以赴加速跑 兰溪城投铆足干劲力争首季“开门红”

杨跃华

一年之计在于春。走进金华兰溪市工业污水处理厂项目建设现场，可以看到，挖掘机挥舞机械臂上下作业，工程车来回穿梭运送土方……建设者们把自己的热情和辛劳浇筑进一方方混凝土里，绑扎到一根根钢筋中，搭设到一支支钢管架上，奋力跑出项目建

设“加速度”。

开局就要奔跑，起步就要跃进。春节假期过后，为全力做好节后复工复产和安全生产工作，确保各项工作开好局、起好步，兰溪城投集团紧锣密鼓开启新年复工复产“第一课”。

集团各子公司陆续召开复工复产工作暨安全生产教育培训会，安排部署开年复工复产、安全生产工作，增强职工安全生产意识，牢固树立“开工第一件事就是讲安全、抓安全”思想，确保安全生产形势持续稳定。

工程管理部对集团所有在建工地进行检查，督促各子公司落实安全生产责任，排除安全隐患，确保各项目正常运营；商圈公司组织施工、监理等单位对现场进行全面检查，对于可能存在的安全隐患进行详细的分析和评估；聚匠公司组织人员对复工工地进行全面检查，确保施工现场安全有序；聚兴矿产公司带领安全管理人员深入项目一线，对生产加工区、皮带廊道等重点区域开展安全隐患排查……

“要排查整改安全领域突出问题和隐患，以防范遏制安全责任事故为重点，全力推进集团安全能力建设；压实下属各单位主体责任，严格实行闭

环管理，切实守牢安全底线，确保集团各项工作有序推进。”集团党委副书记、总经理吴助峰说。

下一步，兰溪城投集团将继续加强对在建项目开展安全生产隐患排查和消防安全隐患排查整治行动，加强项目现场监督检查，确保每一项工作、每一个环节都权责明晰、责任到位。并结合近期全国发生的安全事故教训，组织集团相关人员进行安全生产教育培训，树立正确的安全生产思想意识。

此外，春节以来，为增强员工的廉洁自律意识，有效预防和遏制违法违纪行为发生，在兰溪市纪委监委指导下，兰溪城投集团纪委创新警示教育方式，通过签订承诺书、工地送廉、拍承诺视频的形式，营造风清气正的良好氛围。

新的一年，兰溪城投集团将一如既往全力推动工程建设更上一层楼，铆足干劲迎战首季“开门红”。



开展复工复产安全检查 (图片由兰溪城投集团提供)

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善